
26 Απριλίου 2023

Μπαλαμάντ: Η Αντιόχεια, η “διεθνής σιωπή” για 
τους απαχθέντες Επισκόπους και η υπόθεση του 
Μητροπολίτη Εμμέσης κυριάρχησαν στην Ιερά 
Σύνοδο
/ Γενικά Θέματα

Συνήλθε εκτάκτως χθες, Τρίτη 25 Απριλίου 2023, υπό την 
Προεδρία του Πατριάρχη κ.κ. Ιωάννη η Ιερά Σύνοδος του 
Πατριαρχείου Αντιοχείας με βασικά θέματα στην ατζέντα της 
τις τρέχουσες εξελίξεις  που αφορούν την κατάσταση στη 
Μέση Ανατολή, ιδιαίτερα μετά τους φονικούς σεισμούς σε 
Τουρκία και Συρία, αλλά και την κατάσταση στον Ορθόδοξο 
κόσμο γενικότερα.
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Του Νικολάου Ζαΐμη

Επίσης, ένα βασικό θέμα που απασχόλησε την Ιεραρχία του Πατριαρχείου 
Αντιοχείας κατά τη χθεσινή συνεδρίαση, η οποία έλαβε χώρα στην έδρα του 
Πατριαρχείου στο Μπαλαμάντ του Λιβάνου, ήταν και η υπόθεση του
Μητροπολίτη Εμμέσης (Χόμς) κ. Γεωργίου Αμπουχάζαμ, με την Ιερά Σύνοδο 
να κάνει δεκτή την παραίτησή του την οποία είχε υποβάλει από τις 31 Μαρτίου. 
Παράλληλα όρισε επιτροπή για τη διαχείριση της Μητρόπολης την ποιμαντική 
μέριμνα της οποίας αναλαμβάνει μέχρι και την πλήρωση της Επισκοπικής θέσης 
ο Μητροπολίτης Επιφανείας (Χάμα) κ. Νικόλαος.

Η “διεθνής σιωπή” για τον απαχθέντα Μητροπολίτη Χαλεπίου

Λίγες μέρες μετά την επιστροφή του Πατριάρχη από την Τουρκία όπου 
επισκέφθηκε τις εκεί ενορίες της Αντιοχειανής Εκκλησίας τα μέλη της Ιεράς 
Συνόδου συγκεντρώθηκαν στην Πατριαρχική Κατοικία στο Μπαλαμάντ.

Μετά την ανάγνωση του καταλόγου με τους Ιεράρχες που ήταν παρόντες και 
όσους απουσίαζαν δικαιολογημένα το Σώμα της Ιεραρχίας αρχικά ασχολήθηκε με 
την υπόθεση του απαχθέντα Μητροπολίτη Χαλεπίου Παύλου η τύχη του οποίου εδώ 
και δέκα χρόνια αγνοείται. Στις 22 Απριλίου 2013 ο Μητροπολίτης Παύλος, 
κατά σάρκα αδελφός του Πατριάρχη κ.κ. Ιωάννη, μαζί με τον συροϊακωβίτη 



Επίσκοπο Χαλεπίου, απήχθησαν χωρίς μέχρι σήμερα να έχει γίνει γνωστό τι 
απέγιναν από εκείνη την ημέρα και ύστερα.

Ο Μητροπολίτης Χαλεπίου Παύλος 

Στην ανακοίνωση που εξέδωσε το Πατριαρχείο Αντιοχείας μετά το πέρας της 
συνεδρίασης κάνει λόγο για για “διεθνή σιωπή εδώ και δέκα χρόνια” επί του 
ζητήματος ζητώντας από τον λαό να συνεχίσει να προσεύχεται για την επίλυση 
αυτού του μυστηρίου που συνεχίζει να πλανάται προκαλώντας πόνο και θλίψη 
στους ανθρώπους της Ανατολής.

Σύμφωνα με σχετική απόφαση που έλαβε το Συμβούλιο Εκκλησιών Μέσης 
Ανατολής όρισε την 22α Απριλίου εκάστου έτους ημέρα προσευχής για τους 
βιαίως απαχθέντες προς τιμήν τον  δύο Επισκόπων που απήχθησαν στη Συρία.

Δείτε επίσης: Δέκα χρόνια από την απαγωγή του Μητροπολίτη Χαλεπίου 
Παύλου – Ο διάδοχός του και οι προκλήσεις για την πολύπαθη Συρία 
(ΒΙΝΤΕΟ)

Η Αντιόχεια

Στη συνέχεια ο Προκαθήμενος της εν Αντιοχεία Εκκλησίας ενημέρωσε τα 
μέλη της Ιεράς Συνόδου για την πρόσφατη επίσκεψη του στην πληγείσα από τον 
σεισμό Αντιόχεια μεταφέροντας τα αισθήματα χαράς και ελπίδας που εισέπραξε 
από τους κατοίκους όλων των ενοριών που επισκέφθηκε.

Ο Μακαριώτατος βρέθηκε από την Μεγάλη Πέμπτη, 13 Απριλίου έως και τις 20 
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του ιδίου μήνα σε Αντιόχεια, Μυρσίνη και Αλεξανδρέττα ενώ στο πλαίσιο της 
ποιμαντικής επίσκεψης είχε συνάντηση και με τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο ο οποίος επισκέφθηκε μαζί με άλλους θρησκευτικούς ηγέτες την 
Αντιόχεια.

“Οι πιστοί στην Αντιόχεια ζητούν τις εκφράζουν την αναστάσιμη ελπίδα ότι η 
Αντιόχεια θα αναστηθεί και πάλι. Ζητούν τις προσευχές όλων μας για να 
συνεχιστεί το έργο της ανακούφισης χιλιάδων ανθρώπων και ευχαριστούν όλους 
όσους στηρίζουν αυτή την προσπάθεια και το ενδιαφέρον που επέδειξαν για τους 
αδελφούς τους”, αναφέρει το ανακοινωθέν της Ιεράς Συνόδου.

Διαβάστε επίσης: 

Αντιόχεια: Ο Οικουμενικός Πατριάρχης στους σεισμοπαθείς – Δέσμευση 
Θρησκευτικών και πολιτικών ηγετών για ανοικοδόμηση των 
σεισμόπληκτων ναών

Μήνυμα ελπίδας του Πατριάρχη Ιωάννη από την ιστορική εκκλησία του 
Αποστόλου Πέτρου – «Η Αντιόχεια είναι η ελπίδα, η Ανάσταση, ο Χριστός»

Το “Χριστός Ανέστη” ακούστηκε στη “λαβωμένη” από τον σεισμό 
Αντιόχεια – Ειρήνη χωρίς “συνθήματα” ευχήθηκε ο Πατριάρχης Ιωάννης
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Προσευχή για την κατάσταση στον Ορθόδοξο κόσμο

Στη συνέχεια η Ιερά Σύνοδος συζήτησε για τα όσα συμβαίνουν στον Ορθόδοξο 
κόσμο ενώ σύμφωνα με την ανακοίνωση εκφράζει την στήριξή της και την 
αλληλεγγύη στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας.

“Οι πατέρες ύψωσαν τις προσευχές τους για τον ορθόδοξο κόσμο ζητώντας από 
τον αναστάντα Κύριο από τους νεκρούς να σώσει την Εκκλησία Του από τους 
διχασμούς. Εξέφρασαν την αλληλεγγύη τους στους αδελφούς της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας της Ουκρανίας που υποφέρουν από τα δεινά του πολέμου και την 
καταπίεση των θρησκευτικών διώξεων. Κάλεσαν τους ηγέτες του κόσμου να 
ενημερωθούν για τα παιδιά αυτής της εκκλησίας και την καταπάτηση των 
θρησκευτικών ελευθεριών τους και σε όσα συμβαίνουν στη Λαύρα του Κίεβου”, 
αναφέρει η ανακοίνωση.

Τέλος έστειλαν ευχές προς τις μουσουλμανικές κοινότητες για την εορτή του Εϊντ 
αλ Φιτρ, θρησκευτική εορτή που λαμβάνει χώρα μετά το Ραμαζάνι, τονίζοντας της 
αναγκαιότητα της ειρηνικής συνύπαρξης των θρησκευτικών κοινοτήτων στη Μέση 
Ανατολή.

Η υπόθεση του Επισκόπου Εμμέσης

Η σύνοδος ασχολήθηκε διεξοδικά με την υπόθεση που του Μητροπολίτη Εμμέσης 
(Χόμς) Γεωργίου ο οποίος είχε υποβάλει εξαιτίας παραπτώματος την παραίτησή 
του στις 31 Μαρτίου 2023. Μετά και τον  έλεγχο που πραγματοποίησε η ορισθείσα 
από τον Πατριάρχη επιτροπή διερεύνησης της υπόθεσης, η παραίτηση του 
Επισκόπου έγινε δεκτή.

Σε ψήφισμα που εξέδωσε η Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου Αντιοχείας 
σχετικά με την υπόθεση αναφέρει επιγραμματικά ότι: 



1. Αποδέχεται την παραίτηση του Μητροπολίτη Εμμέσης (Χόμς) Γεωργίου 
Αμπουχάζαμ

2. Από την έκδοση του ψηφίσματος και εξής η Μητρόπολη Εμμέσης θεωρείται 
κενή και θα ακολουθηθούν όλες οι προβλεπόμενες ενέργειες που ορίζονται σε 
αυτές τις περιπτώσεις από τον Καταστατικό Χάρτη του Πατριαρχείου 
Αντιοχείας

3. Επαναφέρει στις τάξεις των μοναχών των Μητροπολίτη Γεώργιο έτσι ώστε να 
διέλθει εν ειρήνη το υπόλοιπο στάδιο της ζωής του απαγορεύοντας σε αυτών 
την τέλεση κάθε ιεροπραξίας.

Με μία λιτή ανακοίνωση που εξέδωσε αργά το απόγευμα της Τρίτης, 25 Απριλίου, 
η Ιερά Σύνοδος όρισε ως τοποτηρητή της Επισκοπής τον Μητροπολίτη Επιφανείας 
(Χάμα) κ. Νικόλαο έως και την πλήρωση της κενής Επισκοπικής θέσης.

Ο πρώην Μητροπολίτης Εμμέσης Γεώργιος με τον Πατριάρχη Ιωάννη 
(Φωτογραφία Αρχείου)


